

浅谈探究性实验在化学教学中的应用

吴凤丽

黑龙江省五大连池风景区高级中学

DOI:10.32629/er.v1i4.1523

[摘要] 探究性实验是用科学探究的方式进行的实验操作或从事的实验活动。在化学教学中,一般是在教师的指导下,从教材、自然、社会和生活选择确定实验专题,由学生自己或小组讨论制定实验方案,并操作实施。从而让学生主动地获取化学知识,认识和解决化学问题的一种实验活动。探究性实验一般具有开放性、探究性、实践性、过程性、体验性等基本特点。打破传统教学以验证实验的教学模式,激发学生学习化学的兴趣。开放性——实验专题来源于学生的学习、生活和社会等多方面、实验方案的设计可以各不相同呈多样化;探究性——实验内容、实验方案是在教师指导下学生主动提出问题、解决问题、探求结论;实践性——实验内容紧密联系实际,实验设计和操作学生主动参与;过程性——注重实验设计和实际操作过程活动,注意学习和掌握一些科学的研究方法,培养学生发现问题和解决问题的能力;体验性——注重实验获得的亲身体验,逐步形成积极求知的态度、激发探究创新的欲望。

[关键词] 化学教学; 探究性; 实验性

心理学表明,人的学习活动都是从模仿开始的,遵循着模仿一再造一创造的学习过程,因此,学生科学学习的过程就是师生共同摸索科学探究方法及其模式的过程。前苏联心理学家加里培林在论智力形成的几个基本阶段时说,只有物质的活动形式才是完备的智力活动的源泉。这就是说,学生的智力活动是在对物体的探究中形成的。瑞士心理学家皮亚杰的研究也表明,人的智力活动来自于他们作用于物体的活动。化学的学科特点与学生思维的年龄特征决定了化学中的探究活动,同样是学生智力活动的重要源泉,而且也是学生获得直接经验的重要途径。

探究实验设计的最终目标是转变学生实验学习的方式,促进学生主动创新发展。因此,将课堂作为课题研究的主要阵地。在研究的策略和内容方面主要从以下几方面指导:

1 教师创设情境,学生感知探究性实验

高一学生对化学仪器和实验基本操作不是很熟练,要让他们进行探究性实验效果不会很好。在教学过程中,教师为学生创设情境,让学生设计好探究性实验报告,内容包括:提出问题、作出猜想、实验方案、实验步骤和现象、实验分析和总结、得出结论。学生通过实验报告设计实验方案,感知实施探究性实验的一般设计方法。

2 学生尝试,教师给予帮助和指导

学生在感知了实施探究性实验的方法和一般过程以后,让学生尝试探究性实验中的某几个环节,教师给与一定的指导策略。例如:简单实验方案的设计,探究性实验的基本操作。在此过程中,学生设计的实验方案的可操作性、安全性,教师都要在学生进行实验操作前仔细批改,及时给予指导。在学生实施实验方案的过程中,他们在基本操作时的规范性、观察实验的方法、实验现象的记录等出现的问题,教师也要及时提供帮助。通过学生亲自动手尝试,加深对探究性实验的认识和实施水平。

例如:在学习有机物《乙醇》一节内容时,根据对此物质的了解,可以设计以下探究性实验:

(1)分子内含羟基,和活泼金属钠,氢氧化钠,碳酸钠是否反应。(2)分子内含羟基,和乙酸和是否反应。(3)分子内含羟基,是否能在催化剂条件下被氧化。(4)分子内含羟基,是否和氯化氢发生取代反应。

让四组学生到前面来依次分别做这四个实验,然后让同学们共同讨论:在实验室条件下这几组实验能否发生?有什么现象发生?在经过实验验证之后,同学们得出结论从而不仅使学生们牢固地掌握了乙醇的化学性质,而且也使学生们学会了对比实验和优化实验的方法。

此类探究性实验的优点是:实验前学生不知道实验的现象和结果,这就要求他们认真、正确地操作,仔细敏捷地观察,忠诚详细地记录。谁不认真谁就不能获得正确的结论,这有利于学生掌握规范的操作方法培养他们科学实验的基本品格。

3 适时独立与合作,发展实施探究性实验的能力

传统教学是填鸭式的满堂灌模式,抑制了学生思维的跳跃,只靠死死的记忆。这样长时间的学习容易让学生对学习产生逆反心里,从而丧失了对学习的兴趣。而探究性的实验教学能充分发挥学生的想象力和创造力。学生在尝试的过程中,对设计实验方案和进行实验基本操作的能力有了提高。教师可以引导学生从身边的一些现象中去发现问题、提出问题、作出猜想,进而独立地设计解决问题的方案,并根据方案进行实验、分析实验,从而找出问题的答案。学生在刚开始的探究中总会遇到困难和挫折,教师引导他们采取小组合作、师生合作的方式来化解困难,一步步展开探究性实验。

4 变演示实验为探究性实验,发展学生探究能力

探究性实验内容的选定一般有两个渠道:可以将书本的演示实验、学生实验改变具有探究性的学生实验;也可以将书本上的具有可延伸的知识点或某一领域的学习内容推向

高中数学概率统计在生活中的应用

安家赫

河北安国中学

DOI:10.32629/er.v1i4.1531

[摘要] 实际上,概率统计的原理和知识是在人们生产和生活过程当中逐渐发现的数学规律和数学计算方法,同时概率统计又可以应用到生活当中。本文将对高中数学的概率统计进行相关的研究,重点讨论的是高中数学概率统计在生活当中的应用。概率统计对于我们的普通生活来说随处可见,比如在保险工作当中、质量检测工作当中,甚至是游戏中都包含了概率的相关应用。希望能够通过高中数学概率统计在生活中的应用,更好的服务于生活和生产实践等活动。

[关键词] 高中数学; 概率统计; 生活; 应用

概率统计相关的知识和原理实际上是人类社会在发展过程中总结出的数学规律。首先,概率统计的相关知识是从生活当中来的,但是概率统计又会应用到生活当中去。通过对于身边人的调查和研究来看,大部分人对于概率统计在生活中的应用没有较深的认识,一部分认为概率统计知识要应用到生活当中是比较困难的,所以在面对一些问题的時候,不会想到利用概率统计来解决相关的问题。导致概率统计没有跟实际生活进行联系。笔者认为,高中数学概率知识并没有人们想象中那么高深莫测,我们应当加深概率统计在生活中的应用范围,对于生活中的问题做出正确和科学的决策。当前社会生活比较丰富,

深处,提倡从生活中学化学,用化学知识解决生产、生活实际的问题,体验身边处处有化学。

教师的演示实验有些是操作难度较大的,有些是有一定危险性的。这些实验如果放手让学生去探究是不现实的。但教师可以设计一些探究性问题,比如:设计反应的装置,设计实验的操作步骤等。既可以避免学生实验的危险性,又同样培养了学生对实验的探究能力。通过探究性实验的设计,有助于学生对知识的理解,调动学生的积极性和探索性。

例如在学习《乙酸》一节时,由于学生对乙酸非常熟悉,化学性质由学生自己设计,可以通过以往学习的内容来验证乙酸的通性。此部分学生会完成的非常好。在探究性实验教学中,教师首先精心选择具有典型意义的课题,选题上要依据学习内容特点、教学条件、学生的基础来选择、设计。要从学生已有知识经验出发,由易到难逐渐扩展和深入;在高一一年级可以把一些与元素化合物性质有关的验证性实验改为以学生为主体的探究性实验。如氯气性质的教学,我设计一个问题让学生分组讨论:“氯气通入水中会发生化学反应么?氯水颜色较淡,能否说明氯气通入水中会发生化学反应?如何说明?”接下来的时间给了学生支配,用在了氯水性质的探究实验上。学生积极的讨论交流,自由的发表见解,设计了一系列实验,对生成物一一验证,最后得出结论。高二二年级可以安排基本理论方面的综合性实验。

从实验本身来说,化学实验的现象总是多方面的,而这些

利用概率统计,我们的生活会更加方便。本文将从普通的日常生活出发,探究概率统计在生活中的应用。从而指导我们的生活朝着科学化和合理化的方向前进。

1 研究概率统计在实际生活中的应用意义

实际上,概率统计的相关知识与实际生活息息相关。人们利用概率统计的方式也有很多种。比如在商场经常举办的抽奖活动当中,或者在聚会的游戏项目当中,都有概率统计的身影。如果参与者没有概率统计相关知识的帮助,通常会受到表面活动的影响,做出一些非正确的决定。尤其是在一些商家举办抽奖活动当中,商家往往会利用概率统计相关的

复杂的现象又是证明本实验的结论所在。在化学实验中实验现象和操作步骤,试剂量的多少,操作规范有关。因此,在不同的实验中得到的现象和结论也不一样。如果不是亲自做这个实验来验证,无法得到这样的结论。还有从学生自身来说,是对学自己的一个考验和历练。不经过自己亲自实验,总是对此很陌生。在实验过程中,学生会充分发挥自己的聪明才智,思考本实验出现的一系列的问题,再进一步设计此实验。选择最可行的操作流程,从而培养了自己的动手能力,也加强了思维创新能力。综合实验现象和原理,从而得到由此及彼、由表及里的分析方法,通过宏观现象,认识到微观世界的本质变化,把感性认识上升到理性高度。

探究性实验教学,不只是简单地、直接地让学生去掌握前人的科学结论,而是要引导学生“像以前的科学家”那样,通过实验自己探索规律、发现真理。总之,探究性实验能全面提高学生的科学素养,培养学生的科学态度和价值观,对于化学教学研究的策略和内容方面有重要指导作用。

[参考文献]

- [1]许业文.探究性实验教学在高中化学教学中的应用[J].新课程(中学),2018,(10):152.
- [2]刘芳琴.探究实验在高中化学教学中的应用策略[J].科普童话,2018,(35):38.
- [3]徐静.趣味化学实验在高中化学教学中的应用[J].科普童话,2018,(29):30.